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Eine vorhandene 
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Demontage Türblatt+Türzarge
Vergrößerung Türöffnung im 
Mauerwerkswand
Einbau 3x Sturzträger aus Stahlbeton
S 47 KU 1890x115x190
eine Baustellentür einzubauen
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Bei dem Fenster ist die Außenraffstore 
komplett demontieren (Behang, 
Führungsshienen, Führungsschienenhalter)  
und bei dem Fenster FE-3 mit dem erneuten 
Behang wieder zu montieren 

Bei dem Fenster FE-3 ist die Außenraffstore 
komplett demontieren (Behang, 
Führungsshienen, Führungsschienenhalter)  
und bei dem Fenster Achsen 13/E mit dem 
erneuten Behang wieder zu montieren 
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• Demontage GK-Abkofferung

• Demontage GK-Abkofferung
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Vordach
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Demontage 
Raffstore+ 
Führungsschienen 

8

Freitragende Alu-Außenraffstore sind bei allen 
Fenstern zu erneuern - 
Raffstore sind Analog Bestand neu zu bauen, Lamelle 
120, elektr. Antrieb, Führungsschienen, 
Blendenmontage zw. den Führungsschienen, Farbe 
Analog Bestand
Führungsschienen + Führungsschienenhalter sind an 
Betonwänden befestigt und nach Möglichkeit weiter zu 
verwenden. 
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Anbindung vor Bestandsstütze Anbindung an Bestandsstütze Flächenbereich an Bestandswand Bereich Tür
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Bei allen neuen Stb.-Wänden wandoberseitig Betonieröffnung vorsehen / im Bestand herstellen
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Legende Details

Mit Mineralwolle >1000 ℃; ausstopfen, >30kg/m³
Direktbekleidung mit Brandschutzplatten z.B. Promatect-H d=
20mm - am Riegel Befestigung mit Metalldübel mit Schraube ≥ M6, 
≥ 4 Stück/m² an der Wand Befestigung an Randwinkel 50/50
Stahldrahtkammer
Ausgleich Schicht aus Magerbeton min. 5cm auf Rohbaudecke
Beseitigung Trockenbauplatte auf Mörtelschicht ca.5cm
Demontage Innenfensterbank
Türöffnung neu - Öffnungshöhe im Bezug auf OKFF
Stahlbetonwand Bestand
Stahlbetonwand neu
EKB - Einklebebewehrung ø10 / 30 Setztiefe ≥ 10cm
Verkleidung aus Gipskartonbauplatten (LU Trockenbau)
Stahlbetonstütze Bestand
EKB - Einklebebewehrung ø10 / 30 Setztiefe ≥ 15cm
EKB - Einklebebewehrung ø10 / 1 x je m² Setztiefe ≥ 10cm
Herstellung Türöffnung - Abbruch Stahlbetonwand

Details 05-10 siehe Pläne:
A_A_0058_00_DT_902_00, A_A_0058_00_DT_903_00

alle "TGA-Medien" im 
"Krankenwageneinfahrt" 
sind abzubrechen
s. Planung PBW

alle "TGA-Medien" im "Krankenwageneinfahrt" sind abzubrechen - s. Planung PBW

Legende

BRH Brüstungshöhe 
über OK FFB

EFH Erdgeschoss- 
fußbodenhöhe

FFB Fertigfußboden
Höhenkote fertig

RFB Rohfußboden
Höhenkote Rohbau
Oberkante FFB
Oberkante RFB

OK Oberkante
UK Unterkante
VK Vorderkante
OKRD Oberkante Rohdecke
UKRD Unterkante Rohdecke
UKAD Unterkante abgehängte Decke
li RH lichte Raumhöhe
i.L. im Lichten
RDS Rohdeckensprung
RFS Rohfußbodensprung
DS Deckensprung abgehängte Decke
FFS Fertigfußboden- sprung
M Mittelpunkt
HP Hochpunkt
TP Tiefpunkt
GW Grundwasserstand
HGW höchster GW
GOK Geländeroberkante

 BAUTEILE / GEOMETRIE
AD abgehängte Decke
B Boden
Bopla Bodenplatte
D Decke
DF Dehnfuge
GK Gipskarton
HG Hausgrund
INST Installationswand
MAS Mauerwerk- ankerschiene
MW Mauerwerk
rh raumhoch
S Sturz
SW Schwelle
SO Sockel z.B. unter MW
STG Steigung
TRH Treppenhaus
TW Trennwand

VM Vormauerung
VSS Vorsatzschale
UZ Unterzug
ÜZ Überzug
W Wand
WV Wandverstärkung Trockenbau 

(Holz/ Traverse in GK)
 BRANDSCHUTZ

BMZ Brandmeldezentrale
BSK Brandschutzklappe
 F Feuerlöscher
FLT Tür im Verlauf v. 

Flucht-/Rettungswegen
FM Feuermelder
FSD Feuerwehr- schlüsseldepot
FSE Freischaltelement Feuerwehr

Nachströmöffnung
NA Notausgang 
LW Löschwasserein-

speisung/-entnahme
RM Rauchmelder
RW Rettungsweg
RWA Rauch- und Wärmeabzug
TRST Trockensteigleitung
WHY Wandhydrant

 HLSKE
BA Bodenablauf nach HLS-Plan
BK Brüstungskanal
BT Bodentank/Elektrant
DN Nennweite
HK Heizkörper
LG Lüftungsgitter
LR Leerrohr
REV Revisionsklappe/ 

-öffnung + Abm.
RR Regenrohr
WSG Wetterschutzgitter

 DACH
DA Dachablauf
DAS Dachausstieg
DFF Dachflächenfenster
DV Dachvorsprung
Gi Gitterrost
LS Lichtschacht
OL Oberlicht
SEK Sekurant
VD Vordach

 BODEN
BTS Bodentrennschiene
ETS Estrichtrennschiene
TS Trennschiene

 FENSTER/FASSADEN/TÜREN
AL Aluminiumblech-Verkleidung
DK Dreh-Kipp-Flügel
DR Dreh-Flügel
ESG Einscheibensicherheitsglas
FV Festverglasung
FAS Fassade
FF Fluchtfenster
FT Fertigteil
FZP Faserzementplatten
GP Glaspaneel
K Kipp-Flügel
LA Lamellenstores
MF Mineralfaser
MP Metallpaneel
PRK Pfosten-Riegel- Konstruktion
ROL Rolladen
-GR/-M/-K -Gurtroller/-Motor/

-Kurbel
SD Schiebe-Dreh-Flügel
Soschu Sonnenschutz
SSK3 Schallschutzklasse mit 

Festlegung lt. Vorgabe bzw. 
Schallschutznachweis

SV Sonnenschutz- verglasung
VSG Verbundsicher-   heitsglas
Wädä   Wärmedämmung
WDVS Wärmedämm- verbundsystem
RC Widerstandsklasse nach DIN 

EN 1627 (Wände, Fenster, 
Türen,..)

 ALLGEMEIN

              Änderung, s. Vermerk
              Index-/Änderungsliste

zu klärender Punkt inkl. Texthinweis

Symbole / Abkürzung / Koten / Maße / Bauteile

± 0.00
-0.18

so

Materialien
Mauerwerk inkl. Materialangaben

Stahlbeton

Stahlbeton Halbfertigteil

Magerbeton / Estrich

Holz- Brettschichhtholz

Holz Massiv

Trittschalldämmung

Wärmedämmung hart

Wärmedämmung weichStahlbeton Fertigteil

Trockenbau Gipskartonbauplatte (GKB)

Trockenbau Gipskartonbauplatte Imprägniert (GKBI)

Putz (Außen)

Putz (Innen)

Sand

Gelände Gewachsen

Gelände Aufgeschüttet

Kies

Sauberkeitsschicht

Brandschutz Bauteile

Norm national
DIN 4102

Norm europäisch
DIN EN 13501

Bauaufsichtliche Anforderung

Brandwand / feuerbeständig und aus nichtbrennbaren 
Baustoffen und zusätzlich widerstandsfähig gegen 
mechanische Beanspruchung

REI 90-M

-A       Baustoffklasse (A, B etc.) ggf. 
           projektspezifisch zu ergänzen
R        Tragfähigkeit
E        Raumabschluss
I          Wärmedämmung
30       Feuerwiderstandsdauer 
           (30, 60, 90, 120 Minuten)
M        Widerstand gegen 
           mechanische Beanspruchung

Hinweise: Sonstige Qualitäten sind je nach 
Projektanforderung anzupassen !
Verwendung der Bezeichnungen auf Basis 
des Brandschutzgutachtens und nach 
Rücksprache mit dem 
Brandschutzsachverständigen, ggf. je 
projektspezifisch.

F90-A+M

feuerbeständig (R) EI 90F90
hochfeuerhemmend (R) EI 60F60
feuerhemmend (R) EI 30F30

G30
G60
G90

Feuerwiderstandsfähige Verglasung mit Verhinderung 
des Durchgangs von Feuer und Rauch

E30
E60
E90

F30
F60
F90

Feuerhemmende/Hochfeuerhemmende/Feuerbestän
dige Verglasung mit Verhinderung des Durchgangs 
von Feuer, Rauch und Hitzestrahlung

EI30
EI60
EI90

Bauphasen
Neue Bauteile Vorhandene Bauteile Abgebrochene Bauteile

ca
. 5

cm

-0,08

Den Bereich abzustellen 
bei dem Auftragen Ausgleichschicht  freizulassen 

Lage und Größe Aussparungen in der Decke und 
Ausgleichschicht s. Grundriss

WD 200x100/0,45 Wanddurchbruch  Breite x Höhe, mm/ Unterkante in Bezug zum FFB, m

Durchbruche

Lageplan

Alle Maße sind am Bau zu prüfen. Massenunstimmigkeiten sind sofort mit dem Architekten bzw. der Bauleitung zu klären. Für Massenfehler 
haftet allein die das jeweilige Gewerk ausführende Firma.Bei der Bauausführung sind die Planungen der Fachingenieure sowie die Angaben der 
Sonderfachleute zubeachten. Firmendetails und Ausführungszeichnungen gelten nur mit dem Genehmigungsvermerk des Architekten. Die 
Koordinierungspflicht des Unternehmers bleibt unberührt. Der Entwurf ist geistiges Eigentum des Planverfassers und urheberrechtlich geschützt. 
Vervielfältigung und Weitergabe an Dritte erfolgt nur mit ausdrücklicher Genehmigung des Planverfassers.
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Freigabestatus

Bauherr
Universitaetsklinikum Carl Gustav Carus  an der Technischen Universitaet Dresden - 
Geschaeftsbereich Bau und Technik 
Fetscherstrasse 74, 01307 Dresden
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